

## Informaciones de anoche

### España debe producir

Acaso a cierto lector le cause el título de esta crónica alguna perplejidad, no exenta de ironía. El periodista se anticipa a pedir a ese lector perplejo un poco de paciencia y que aguarde a leer unas líneas más. He aquí la razón de aquel título. España ha vivido durante la guerra europea varios años de epulencia, como no los había alcanzado desde el reinado de Carlos III. ¿Por qué? Porque vendía muy caro lo que producía barato, privándose ella misma del consumo de aquellos productos que exportaba a precios exorbitantes. Así, España obtuvo una inyección de vitalidad, cuyos resultados estamos viendo aún, trasladados en impulso poderoso de muchas industrias y en bienestar general. Esa reanimación de energías parece declinar, desgraciadamente. El español, que un momento pareció transformarse, de apático y estúpido en emprendedor y activo, parece volver otra vez la cabeza haciendo signos de pesimismo incurable y desesperanza. En pocas años, la vida económica del país ha sido un peso gigantesco hacia su transformación. Ahora, pasada la época de vacas florecidas, el dinero, en vez de buscar, nace, el exceso de la industria y el comercio florecidos, se retrae y aspira al cobijo precario, para seguro, del cupón. Y de esta forma la Economía y la Hacienda nacionales languidecen en un círculo vicioso funesto. El fanatismo del cupón, la especulación y la mendicidad del Estado. He aquí las causas del estancamiento económico de España. A muchos ilusos se les ocurre oponer mitos catastróficos a esos defectos de la educación social del español. A los marxistas a machacarle se les ocurre intensificar la lucha de clases; a los conservadores absolutistas suspirar por el fulgurante de las intelectuales y socialistas. Tontería y desajustes de la imaginación calenturienta. El hombre hace el medio, tanto como el

medio al hombre. Por el contrario, considero que España puede recobrar valientemente las ventajas que le depaó la guerra europea. No tenemos más que mirar afuera para obtener la convicción de esto. Hay el secreto del bienestar y la eversión económica de los pueblos está en producir, y mejor, en sobreproducir. He aquí, lector, explicado por qué estos son momentos de trabajo sobre todas las cosas. Hay que hacer lo que no se hizo en varios años, y en España en décadas y siglos. Lejos del español, naturalmente, en esta período—ni en ningún otro, pues el que se define muere—el fanatismo del cupón. El español, para salvar la crisis de esta hora, debe dirigir sus energías como si el Estado no existiera, y aún subanando las deficiencias de éste, en lugar de sumirlos y enterrarse en ellas. Hay que producir más; tal es la consigna de Inglaterra, Francia, Bélgica, Italia, Alemania. Hay que buscar nuevas fuentes de riqueza. España tiene un sub suelo, inmensos ríos y unos aguas de altura apenas explotadas. En minas, su riqueza es incalculable. El hombre crea el medio cuando quiere. Hay que producir más; pero debe producir más no solo el obrero que en Bélgica, Francia e Inglaterra acepta hoy la rebaja de salarios y más horas de trabajo, sino el rico. Y este no estará a la altura de su misión si no trabaja y harta el capital a la actividad fabril de la nación, huyendo del funesto vicio del cupón, estancando de las energías nacionales. Hacen falta casas, hay que retirar tierras, explotar minas, encanchar ríos y regar los campos. Nada se hará si el dinero se esconde; por el contrario, el impulso magnífico de los últimos años tendrá una constitución fecunda si los españoles nos persuadimos de que no son estos momentos de reposo.

JUAN SUÑE.

### Concurso de ganados en Córdoba

La Asociación general del Reino ha acordado celebrar en Córdoba concurso de ganados en los días del 22 al 24 de mayo de los años 1923, 1924 y 1925.

En el año actual será exclusivamente dedicado a las especies caballar, asnal y porcina. Habrá secciones dedicadas a Agricultura y Acción Social, destinándose premios a los obreros que concurren a ésta.

El concurso que ha de celebrarse en el año 1924, comprenderá las especies vacuna, lanar y cabría, más secciones especiales de avicultura y perros de ganadería. También se establecerá la sección de Acción Social.

El tercer concurso, correspondiente al año 1925, estará únicamente destinado a reproductores machos de todas las especies, incluyendo en éstas a la Avicultura. Asimismo se establecerá la sección de Acción Social.

Para formar la comisión Ejecutiva que ha de organizar y dirigir el concurso que se celebrará en el corriente año la Asociación general de Ganaderos del Reino ha nombrado a los señores siguientes:

Presidente: el vocal de la comisión permanente de dicha Asociación y presidente de esta Junta provincial de ganaderos, don Florentino Sotomayor Moreno.

Vice-presidente: el presidente de la Cámara oficial agrícola, don José Ribó de Sábido.

Vocal primero: el presidente de la comisión municipal de FERIA y festejos, don Armando La Calle de Castro, primer teniente de alcalde de este Ayuntamiento.

Vocal segundo: el presidente de la Ilustre Hermandad de labradores de Córdoba, don Pedro Cadenas Rejano.

Secretario: el de la Junta provincial de ganaderos, don José Domingo Ruiz de Quijano.

Se está imprimiendo el reglamento y programa del concurso de este año que será distribuido a la mayor brevedad posible.

### Asociación de Labradores y Ganaderos de Córdoba

Convocatoria a Junta general  
Para dar cumplimiento a la R. O. de fecha 3 de Enero próximo pasado y el edicto de la Alcaldía de esta capital del 20 de Enero de este mes, se convoca a Junta general para designar por votación los señores pretenidos que han de representar a esta asociación en la Junta local de Reformas Sociales, cuyo acto tendrá lugar el día quince del corriente, a las once de la mañana, en el domicilio de la Cámara Oficial Agrícola, Córdoba 7, de Febrero de 1923.—El presidente, Pedro Jiménez.

### Cuestiones nacionales

## La lección del sargento Vasallo

¿No habéis contemplado el retrato que de este hombre valiente y abnegado, generoso y estoico, reliquia viviente de nuestra España grande de otros días, ha publicado la prensa madrileña?

El cuerpo, que se comprande robusto y fuerte, rebosante de energía en el normal vivir, aparece ahora laxo y deprimido tras las constantes privaciones y las dolorosas torturas morales y materiales de los diez y ocho meses de cautiverio. La cabeza se inclina al peso de la fiebre, que, contenida largo tiempo por una férrea voluntad que se debía al cumplimiento de una misión evangélica y heroica, deflagra ahora en angustiantes llanuras, concluida ya la misión providencial. En el noble rostro de barba extrizada por el abandono forzoso del cautiverio, sobre las facciones de trazos firmes y viriles pronunciamientos, los ojos, turbados y alucinados, miran fijos, con una mirada profunda que parece adentrarse en las almas españolas, condenadora y melancólica, con la expresión de un anar go reproche y de una eterna queja.

¡Oh, la mirada sugiridora y amplia, severa y triste del sargento Vasallo, en la que parecen resplandecer simultáneamente la severidad de las emociones sosegadas, la llama de una pasión mística y el ímpetu de un ideal patriótico que debió considerarse impecable e inviolable!

Si entre los españoles que luchaban en África hubiese muchas almas como la de este soldado benemérito que, por paradojas curiosas entre el hombre y el carácter, es un señor verdadero del espíritu, ¿qué habría acaecido la tragedia que tanto lamentamos? Juzgáis que, en todo caso, esos centenares de prisioneros españoles hubieran permanecido meses y meses en poder de sus bárbaros enemigos, sufriendo tormentos morales y materiales más dolorosos quizás que la muerte misma? ¿Constaréis que el Ejército español, el de las gloriosas apoteosis y los brillantes gestos, se habría contenido en ese prudente gesto que todos hemos visto con ánimo perplejo y con indecible juicio, mientras presenciábamos la argüya de tantas madres españolas, gesto ese que podía confundirse con la cobardía y que tan mal se conciliaba con anteriores audacias y libertades y extralimitaciones?

Si hubiera habido siquiera un puñado de hombres como el sargento cordobés, que tan cumplida y tan magníficamente se ha comportado ante el imperativo del deber y del sentimiento; que ha tenido la entereza del bronce ante el infortunio y la adversidad; que ha visto con valor insombrable y con mirada serena mil veces la cara de la muerte; que ha sabido sobreponerse a su dolor propio para atender al dolor fraterno; que

### Ruegos y preguntas

En defensa de los niños  
En una de las sesiones de nuestro Ayuntamiento el veterano concejal conservador don Ricardo Aguilar Catalán, hizo uso de la palabra para demandar la máxima protección durante la celebración de las fiestas de Carnaval en el paseo de la Victoria, para los niños, que en el mismo se estacionan, constituyendo este hecho una constante amenaza de su vida, ante el peligro, siempre inminente, de ser atropellados por los autos y demás vehículos que allí concurren.

A nosotros nos parece el ruego del señor Aguilar Catalán muy oportuno y acertado y con él compartimos su deseo y desde estas columnas a las autoridades se lo pedimos. Los niños pudieran, a nuestro juicio, permanecer dentro del campo de la Victoria, pero alojados de la carretera.

Si tal cosa no se hace, no será de don Ricardo Aguilar ni nuestra la culpa de cualquier lamentable accidente. Desde este momento, nuestra responsabilidad queda a salvo.

Córdoba convertida en lozal  
Hemos oído decir que hoy no ha concurrido a su despacho oficial el alcalde de la ciudad don Patricio López y González de Canales.

Nosotros no lo creemos, porque de resultar cierta la noticia, tampoco nos extrañaría que el señor alcalde, al encontrarse la ciudad convertida en un inmenso lozal, se abstuera de salir de su domicilio, para no inutilizar sus pulcras y flamantes ropas de cristiano.

¡Señoras, hay que tener fuerza de voluntad para andar por Córdoba un día de lluvia!

Ya lo declamos al alcalde de la ciudad, porque el vecindario no cuida de la limpieza de las calles y el Ayuntamiento tampoco.

Pepo Condo.

### Acerca de un incidente

A propósito de una noticia publicada en nuestra edición de la mañana de ayer, referente a un incidente surgido anteanoche en el Gran Teatro entre el agente de vigilancia don Vicente Salas y el guardia de Seguridad número 44, Marciano Martín, rectificamos, a petición de este último, en el sentido siguiente:

Que no es cierto, como expuso en su denuncia el señor Salas, que el guardia Martín bajase al patio de butacas, ni tampoco que éste dijera que no prohibiría el que fumaran en las localidades de paraiso.

Que se cumplió el guardia señor Martín y rectificó la noticia en el sentido expuesto.

### MILITARES

Mando de Sembrantes el comandante don Antonio Córdoba Aguilar.

### En la Casa de todos

En honor del sargento Vasallo.—Dice el alcalde.—Se ha reunido la comisión especial designada.

Esta mañana recibió el alcalde a los periodistas, expresándoles su satisfacción por los elogios que toda la Prensa de España, sin distinción de matutinos, dedica al heroico cordobés sargento Vasallo.

Manifestó el señor López y González de Canales que había recibido telegramas de los ministros de la Gobernación y de la Guerra, en contestación a otros por él remitidos pidiendo, en nombre de la ciudad de Córdoba, la máxima recompensa para dicha militar, y que los consejeros de la Corona manifestaban que el Gobierno se ocupa con gran interés de ello y que probablemente le será concedida una distinción especial.

Don Francisco Vasallo Valenzuela, padre del humanitario sargento, estuvo esta mañana en el despacho oficial de la Alcaldía visitando al alcalde, a quien dió las gracias por el telegrama que éste envió, en nombre del Ayuntamiento, a su hijo felicitándole por su liberación.

También le manifestó que su hijo le había comunicado en Melilla que tiene el propósito de dirigir un telegrama a las autoridades cordobesas con la debida anticipación, dándole cuenta de su llegada a la ciudad.

Esta mañana se ha reunido la comisión especial designada por el Ayuntamiento para organizar algún acto en honor del sargento Vasallo, concurrendo los concejales señores Llamas Pérez, León Priego (don Rafael), Suárez Varela y Cuadro Cuesta, los que están trabajando con gran celo e interés en la organización del homenaje, con el objeto de que éste resulte grandioso.

Otros asuntos  
El alcalde nos expresó también su satisfacción por el acuerdo capitular tomado en la sesión anterior, referente a las aguas del pantano del Guadalquivir.

El Ayuntamiento se ha dirigido al ministro de Fomento señor Gasset, expresándole el propósito del municipio de formar parte del Sindicato de Regantes.

El alcalde espera que este deseo unánime del municipio sea robustecido con la actuación energética de las fuerzas vivas de la población, así como la opinión pública en general, dada la importancia y trascendencia de la cuestión.

La comisión de Feria  
Como es sabido, la comisión municipal de Feria y festejos había acordado instalar una tribuna en el paseo de la Victoria, con motivo de celebrarse las fiestas del Carnaval, cuyo coste era de unas diez mil pesetas.

Contra este deseo de la comisión se expresaron otros ediles, y, últimamente, la comisión de Policía rural ha contratado con un particular la instalación de la tribuna que beneficia al municipio en las diez mil pesetas, obteniendo además el ingreso de doscientos pesetas diarias para la asociación de Caridad y la entrega de una cantidad en concepto de arbitrio por cada silla de las instaladas en la tribuna.

Aplaudimos sinceramente a la comisión de Policía Rural por su labor económica en beneficio de la municipalidad y por la acertada solución dada al asunto de la tribuna, que ahorra un gasto de diez mil pesetas y produce un ingreso de alguna cantidad.

Material de escuelas  
El alcalde ha recibido hoy un talón de ferrocarril que le ha sido enviado por el subsecretario de la Presidencia señor Barroso, para poder retirar un nuevo lote de material de enseñanza.

El señor López se mostró satisfecho de la labor pedagógica que viene realizando el señor Barroso, que beneficia grandemente al municipio, que tiene el compromiso de dotar veinte escuelas de ambos sexos de nueva creación.

Fomento  
Esta tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión municipal de Fomento bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Gavilán Bravo, tratando de asuntos de trámite y concediendo autorización para la realización de obras y reformas de fachadas.

También se informaron algunas cuentas.

Para el señor alcalde  
¿Se puede saber señor López y González de Canales de una denuncia suscrita por un guardia municipal, ya cesante, porque un sujeto llamado Rafael Pérez (el Portugués) y el portero del cementerio de la Salud, se llevaron un árbol arrancado de la Puerta de Sevilla?

¿Se puede saber por qué ha sido trasladado el guardia municipal que durante veinte años venía prestando sus servicios en el Campo de la Verdad y que durante ellos ha contraído méritos suficientes para hacerse merecedor a la consideración de sus jefes?

¿Se puede saber por qué se ha dejado cesante a un guardia joven que reúne inmejorables condiciones para desempeñar servicio, y que según nos aseguran no ha cometido otro delito que estar recomendado por un concejal que aún no se ha posesionado del cargo y que no pertenece al partido político que nos gobierna?

¿Es verdad, señor alcalde, que se le ha ordenado por cierto concejal a un guardia municipal de un distrito, que los partes que suscriba sean llevados antes que a la Jefatura de la guardia a determinado centro político, para comprobar si el individuo es o no aquel partido, para sustraer en consecuencia la denuncia a su superior mandato?

Nos interesaría, señor alcalde, conocer lo que hay de estos asuntos.

Un esrutinio  
Mañana se verificará en el Ayuntamiento el esrutinio general de la elección parcial celebrada el domingo y de la que resultaron elegidos concejales los candidatos señores Losada García y Martínez Navarro.

Probablemente el sábado próximo se celebrará una sesión extraordinaria en la que tomarán posesión con las solemnidades de rigor ambos concejales.

### De aquí y de allá

Los fines de la educación física  
El fin de la educación física es, en definitiva, dar a la sociedad miembros sanos y vigorosos y mantener la salud de los individuos hasta una edad avanzada.

Evidentemente, los medios que han producido la salud deben mantenerse y todos los preceptos se resumen en este gran principio: No olvidar nunca las leyes fisiológicas y equilibrar nunca facultades con otras.

Nada de excesos. La menor extralimitación que cometamos tiene efectos incalculablemente desastrosos sobre el organismo. Los excesos, no sólo arruinan el cuerpo sino que envenenan el espíritu.

Una buena alimentación es la condición de salud más primordial y la más difícil de realizar constantemente.

Donde las flores se amontonan, el hombre languidece; donde las plantas perecen, el hombre también muere.

¿Y qué son las casas de las grandes poblaciones sino recintos donde el hombre no tiene aireación suficiente y donde mueren lentamente millones de criaturas?

La higiene, la regularidad en las comidas, la pureza de los alimentos, el sueño suficiente, el equilibrio entre los ejercicios intelectuales y los musculares son bases de las grandes leyes fisiológicas para todas las edades y no pueden ser vulneradas impunemente.

La organización de la vida moderna en los grandes núcleos, no hace casi desaparecer factores tan esenciales para la vida? Reglar razonablemente la alimentación es una cosa importantísima para la salud.

La sobriedad es la condición esencial del vigor físico y moral. Las clases acomodadas, en especial, suelen alimentarse excesivamente, lo que trae fatalmente un cortejo de enfermedades evitables con otras graves más sensatas.

Una sobrealimentación innecesaria y una ociosidad relativa dan origen a envanecimientos de la sangre y a la obesidad, que lejos de ser indicio de salud, nos muestra la ruina de un organismo.

El ejercicio armónico es otra de las bases de la salud. La educación física no tiene por objeto la fuerza por la fuerza; su fin es más elevado, pues tiende a la formación de hombre equilibrado y por consiguiente, a la depuración de la raza.

De igual manera que son necesarias reglas para comer y dormir, lo son también para efectuar los ejercicios físicos que contribuyen al desarrollo corporal y al buen funcionamiento de nuestros órganos.

Es curioso observar que todos desean la salud, la alegría y la longevidad, y que todos se comportan como si quisieran abreviar su vida y emborronarla con enfermos dados.

Pocas veces nos acordamos de que el organismo humano tiene exigencias que deben ser cumplidas, pues para eso hemos sido dotados de razón.

La misma educación física se ejerce, generalmente, no para procurarnos salud, sino para realizar la idea estúpida de vencer en concursos atléticos y en espectáculos acrobáticos, tan a la orden del día y a los que tan irreflexivamente se entrega la juventud.

Y no es, precisamente, el verdadero fin de la educación física, con la que nunca debemos proponernos tener más fuerza que Fulano o Mengano ni vencer en esto o en otro concurso, sirviendo de distracción a los espectadores y expuestas a romperse la cabeza. El fin de la educación física es formar hombres sanos y equilibrados; haciendo del ejercicio una necesidad, como la de comer o la de dormir.

### UN BAUTIZO

El domingo pasado y en la parroquia de San Miguel, de Sevilla, se verificó el bautizo de un hijo del comandante de Caballería don Diego de León y Primo de Rivera y de doña Soledad Ruiz, imponiéndose al neófito los nombres de Diego, José María y Rafael.

Fué apadrinado por su abuela paterna señora doña Josefa Primo de Rivera, viuda de León, quien delegó en su encantador nieto la señorita Pepita de León, y por el teniente de caballería don Diego de las Morenas Alcázar.

Terminada la ceremonia se sirvió un lunch en casa de los señores de León y Primo de Rivera, haciendo los padrinos los honores a los numerosos invitados que asistieron. Entre éstos se encontraban las señoras María Angélica, Conchita y Margarita Villanar, María Ponce de León, Inés de León, María Luisa y Julia González Rojas y los señores don José Ponce de León e hijos, don Francisco Villanar, hermanos González Rojas, don Rafael Moreno y don Jerónimo Tricolis.

Después del lunch organizó un arromado baile que duró hasta las ocho de la noche.

La nota simpática de la fiesta la dió la señorita Pepita de León, que por vez primera se vistió de largo, recibiendo por ello muchas felicitaciones, a las que unimos las nuestras muy sinceras.

### Sucesos y denuncias

Por escandalizar en la calle de Claudio Marcelo, hallándose embriagada, fué detenida esta mañana Victoria González Torrico, sin domicilio conocido.

Después de pasada la «cogorza», fué puesta en libertad y denunciada al juzgado municipal correspondiente.

Roturación de terrenos  
Por la sección montada de la guardia municipal se ha denunciado a la alcaldía, haber sido roturado parte del camino vecinal señalado con el número 44 en las Ordenanzas, habiéndolo colocado en el mismo, varios plantones de olivo.

Los navíos  
El guardia municipal de servicio en la plaza de Cánovas ha formulado denuncia contra el conductor del autobús número 4 por llevar ésta a excesiva velocidad por la calle de Gondomar, con evidente peligro para la seguridad personal de los viandantes.

### Gobierno civil

Robo  
De la finca denominada «Casa Blanca», del término de Montoro, han sido robados cuatro mantas, dos colchones vacíos, un cubierto de plata y una escopeta.

Dichos efectos se hallaban encerrados en una casilla próxima al caserío de la finca mencionada, la cual se hallaba deshabitada.

Para practicar el robo, violentaron una ventana por la que penetraron en la casilla los autores, ignorándose quienes sean éstos. Nada se hará si el dinero se esconde; por el contrario, el impulso magnífico de los últimos años tendrá una constitución fecunda si los españoles nos persuadimos de que no son estos momentos de reposo.

JUAN SUÑE.

Robo  
De la finca denominada «Casa Blanca», del término de Montoro, han sido robados cuatro mantas, dos colchones vacíos, un cubierto de plata y una escopeta.

Dichos efectos se hallaban encerrados en una casilla próxima al caserío de la finca mencionada, la cual se hallaba deshabitada.

Para practicar el robo, violentaron una ventana por la que penetraron en la casilla los autores, ignorándose quienes sean éstos. Nada se hará si el dinero se esconde; por el contrario, el impulso magnífico de los últimos años tendrá una constitución fecunda si los españoles nos persuadimos de que no son estos momentos de reposo.

JUAN SUÑE.

Hurto de aceituna  
La guardia civil de Nueva Carteya ha detenido al vecino de dicha villa Domingo Muñoz Moreno, a quien intervino veinticuatro celemines de aceituna de ilegítima procedencia.

El detenido, con el expresado fruto, quedó a disposición del juzgado.

Detenido  
En Palenciana ha sido detenido por la guardia civil de aquel puesto Joaquín Velasco Chica, vecino del mismo, el cual se hallaba reclamado como prófugo para la Caja de Recluta de Madrid.

Por malos tratos  
Ha sido puesto a disposición del juzgado municipal de La Rambla, el vecino de dicho pueblo Juan Peinado Reyes, el cual maltrató a su esposa Ramona Muñoz Campaña, causándole una herida leve en el cuello.

Recaudación y pagos del Municipio  
El día 6 del actual se recaudaron en el Ayuntamiento por diferentes conceptos las cantidades siguientes:  
Por derechos del matadero, 938 84 pesetas; por el arbitrio sobre carnes, 2.139 93; por varios arbitrios municipales, 671 82; por cédulas personales, 252 56; por carruajes de lujo, 24; por bebidas, 806 80; por renta de dos kioscos en la vía pública, 425 —Total, 5.338 95 pesetas.

Pagos acordados:  
A la Diputación provincial a cuenta contingente, 5.000; por gastos del homenaje al ministro de Instrucción Pública, 1.450 30; por impresos para la institución «Gota de Leche», 150; por cuenta de material para la cárcel en noviembre último, 353 05; por subvención al museo de mineralogía, 250; por la renta de la casa de la «Gota de Leche» en el mes de enero, 189 74 y el otro pécido municipal, 580 —Total, 7.932 09 pesetas.

Tribunales  
Juicio por jurados  
En la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista en juicio oral y público, con intervención del jurado, de la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por el delito de robo, contra Antonio Trujillo Villavieja.

De la defensa está encargado el abogado señor Altamirano.

Juicio oral  
En la sección segunda se celebrará la vista de la causa instruida en el juzgado de Caba por hurto, contra José Roger Jiménez.

Sentencia  
Por la Sala segunda se ha dictado sentencia condenando a un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, al procesado por hurto en causa instruida en el juzgado de Puente Obispo, Manuel Doñe Pérez.

Excoandencia  
Ha solicitado la excoandencia en su cargo, la maestra de El Hoyo (Belmez), doña Marina Molina Sol.

# Información telefónica

El ministro de Estado llamó ayer al señor López Ferrer comenzando las conferencias que ha de celebrar con el alto comisario interino en Marruecos; créese que a estas conferencias será también llamado el interventor señor González.—Comentarios a la actitud de los militares.—Los tahoneros de Madrid persisten en su actitud.—Parte oficial de la guerra.—Escasez de noticias.—El Gobierno de Angora ha ordenado la rápida salida del puerto de Smirna de los buques de las naciones aliadas.—Otras noticias de provincias y del extranjero

## (De la "Agencia Febus.")

### De Madrid

Madrid 8, de la 11:15 a las 3:50 m.

#### Frio recibimiento

Está siendo objeto de comentarios el frío recibimiento hecho al comisario interino de Marruecos, señor López Ferrer, a su llegada a Madrid, pues no acudieron a la estación ni elementos del Gobierno ni comisiones militares.

El señor López Ferrer dice que viene enfermo de reuma. Por su domicilio han desfilado algunas personas, dejando tarjetas y expresándole el agradecimiento por sus gestiones para el rescate de los prisioneros.

En los comentarios se hace notar el contraste que ofrece el frío recibimiento en Madrid, con las manifestaciones y homenajes que se le han tributado en Melilla por su acertadísima labor, pues en Madrid, solo ha sido recibido por personas de su familia y numerosos amigos, que no representan al elemento oficial.

Se observa en el señor López Ferrer algo que le desanima y descorazona, haciéndole pensar en no volver a África, cuyo clima dice que es perjudicial para su salud.

Créese que el Gobierno tratará de convencerle para que vuelva y continúa en su puesto, en el que ha prestado innegables servicios, por su gran conocimiento del problema de Marruecos.

#### El archiduque Alberto

En el sud-exreso ha partido con dirección a Viena el archiduque Alberto, sobrino de la Reina Cristina.

#### Presidencia honoraria

La Cámara Oficial de Comercio de Madrid, en su sesión última, ha acordado por unanimidad nombrar al Rey don Alfonso XIII presidente honorario de dicha entidad, cuyo acuerdo ha sido comunicado al Mayor-domo mayor de Palacio.

#### El conflicto militar

Se comenta la solución del conflicto militar, que según el Gobierno está definitivamente terminado, y aplazado, según muchos comentaristas.

#### La baja del pan.—Los tahoneros se afirman en su actitud

Los tahoneros, a excepción de los ocho que han firmado su conformidad con el decreto de la Alcaldía, están hoy más altaneros y decididos a mantenerse firmes frente al Ayuntamiento, en la creencia de que en la sesión municipal próxima serán defendidos por muchos concejales.

También se refleja esta impresión en los obreros panaderos, por estar creídos en que el pleito se resolverá finalmente a favor de los patronos.

El pleito continúa en pie, y no se vislumbra una solución favorable para el interés del público.

Un periodista preguntó al señor Ruiz Jiménez si era cierto, como se decía, que al fin transigiría con los tahoneros.

El alcalde contestó: Eso lo dirán ustedes por los mauristas, pero mi actitud y mis propósitos son otros.

El señor Serrano Jover, recogiendo la atención, le replicó que eso era un endoso muy cómodo, pero que ese endoso no lo aceptaban los mauristas.

#### El ministro de Estado ha llamado al señor López Ferrer para celebrar con él su primera conferencia

Ayer tarde el ministro de Estado envió uno de sus secretarías a buscar al señor López Ferrer, para dar comienzo a las conferencias que se propone celebrar con el alto comisario interino acerca de Marruecos.

Créese que a estas conferencias será también llamado el interventor señor González, por considerarse persona competente en el problema marroquí, por el mucho trato que ha tenido con los moros, por conocer perfectamente la lengua y costumbres de los riñenos y por haber estudiado muy a fondo todas las cuestiones que afectan a nuestra misión en África.

Por todas estas razones, sábase que el señor González tiene una visión clarísima del problema de Marruecos, y que será un factor importante en los trabajos que ha de realizar el Gobierno para la implantación del protectorado.

#### Visitas a Romanones

Han conferenciado con el ministro de Gracia y Justicia el cardenal Primado y los arzobispos de Burgos y Avila.

#### Alba y López Ferrer

A última hora de la tarde llegó al ministerio de Estado el Alto Comisario interino señor López Ferrer, dando comienzo sus conferencias con el señor Alba.

Visite V. el piso primero y las sucursales de EL METRO, y encontrará cosas útiles y económicas.

## Comentarios a la actitud de los militares

Hoy siguen haciéndose comentarios acerca de la cuestión militar, coincidiendo todos en que el Ejército ha exteriorizado sus impresiones siguiendo una exaltación de espiritualidad como jamás se ha sentido, pero que esta exaltación se ha manifestado dentro de los límites de la más correcta disciplina.

Es seguro que los militares no se dejarán envolver por ninguna maniobra política ni coartarán las orientaciones del Gobierno en cuanto al problema africano, pues es evidente que no ha sido propiamente de los militares el estar en la libre acción ministerial, sino que por el contrario, se han mostrado dispuestos a secundarla y están dispuestos a realizar la misión que indudablemente les corresponde en el ejercicio del protectorado de Marruecos.

Quiénes conocen perfectamente el pensamiento que ha guiado a los militares al exteriorizar su sentir y la verdadera idealidad que les anima en los actuales momentos, dicen que el Gobierno debe recoger en provecho de la nación estos estímulos que, bien orientados, pueden ser altamente benéficos para el desarrollo de los planes del Gobierno en la obra del protectorado.

El Gobierno por deber y por convicción está obligado a encauzar este movimiento, pero no debe nunca, de ningún modo ni bajo ningún pretexto, alterar el programa que se ha trazado desde que subió al poder. Lo manifestado por los militares no es sino explosión de entusiasmo y de amor patrio. Este amor patrio y estos entusiasmos son preciosos para realizar la obra de nuestro protectorado en Marruecos.

Esta misión nuestra en África no puede dejarse de cumplir aunque algunas opiniones se manifestasen contrarias. Sobre ellas está el interés supremo de la nación y a cualquier maniobra perturbadora se impondrá el buen sentido y el patriotismo.

La nación que en el año 1921 entregó todo cuanto le fue exigido y respondió tan hidalgamente a los sentimientos patrióticos, sabía entonces que le esperaban angustias y duras jornadas, operaciones guerreras; pero ahora, en la ocasión presente, sabe y espera el país que en Marruecos ha de comenzar una era de paz y de concordia.

#### Las adulteraciones y fraudes en las harinas

Con el objeto de evitar las frecuentes adulteraciones y fraudes que vienen cometiendo por comerciantes poco escrupulosos con las harinas, la «Gaceta» de hoy publica una circular dirigida a los gobernadores civiles, para que exijan el celo de los alcaldes, para que éstos envíen a los Laboratorios provinciales y municipales muestras de las harinas destinadas a la fabricación de pan.

En dicha disposición se recuerdan las sanciones que deben imponerse a los autores de sofisticaciones y adulteraciones, como también por las ocultaciones, debiendo pasar las autoridades a los juzgados correspondientes el tanto de culpa que pueda corresponder a aquellos por dichos fraudes.

#### Parte oficial de la noche

El general encargado del despacho de la Alta Comisaría ha telegrafiado al ministro de la Guerra lo siguiente:

«Zona oriental: salió una columna de la posición de Kadussi, realizando un paseo militar hasta la posición de Ambar, sin encontrarse con nada anormal en su recorrido.»

La aviación no ha realizado vuelos en todo el día a causa del mal estado del tiempo.

En la zona occidental no ocurre novedades.»

#### Un comentario de "El Debate"

«El Debate», tomando como punto de partida la nota oficiosa del Consejo de ministros últimamente celebrado, en lo referente a la actitud de los militares, dice que la redacción de dicha nota fue muy meditada, discutiéndose palabra por palabra, y seleccionando los adjetivos y adverbios, hasta quedar conformes con el texto todos los ministros.

Entonces expresaron éstos su juicio con relación al conflicto pasado, y mientras unos lo concebían gran importancia, otros sostenían que se trataba de un episodio de una enfermedad que podía reproducirse.

Considera «El Debate» posible que este juicio sea el más acertado, y dice que el conflicto se ha desarrollado ahora dentro del estrecho marco de Madrid y su región, y lo que queda por manifestarse puede pesarlo mucho en cualquier sentido.

Considera que la solución no es tan absoluta y definitiva como la nota quiere expresar, cuando aparecen noticias como las que figuran en el parte oficial de la guerra del mismo día, contrarias, en este momento, a la política que el Gobierno se propone seguir y que difícilmente puede ya llevarse a la práctica en toda su integridad.

#### Sin noticias

En Gobernación no había noticias de última hora que comunicar a la prensa.

También escasean las noticias de provincias.

## De provincias

### BARCELONA

#### Los del Sindicato único y los del Sindicato libre

Barcelona 7.—En una fábrica de tejidos de San Martín, se presentó una comisión de obreros del Sindicato único solicitando ver al dueño de la misma.

La comisión fue recibida, pidiendo a los patronos que despidieran a los obreros del Sindicato libre que en dicha fábrica trabajan.

La dirección contestó a los comisionados del Sindicato único que no le era posible acceder a sus deseos, por tener firmado un contrato de trabajo con sus obreros textiles a cuyo cumplimiento no pueden faltar.

La comisión retiró al oír esta contestación, sin insistir en sus pretensiones.

#### El infante don Fernando

Barcelona 7.—Para el sábado próximo se espera la llegada del infante don Fernando.

El infante se propone visitar los depósitos de materiales del Estado en Hospital y Llobregat.

#### Una conferencia

Barcelona 7.—En el Ateneo de esta capital ha pronunciado su anunciada conferencia el conocido periodista señor Fabra Ribas, tratando de «El nacionalismo y el regionalismo».

Dijo que aquél no cabía dentro del espíritu liberal y que su incorporación a la bandera democrática representa una formidable contradicción.

Afirmó que el nacionalismo catalán es imperialista.

Durante el desarrollo del tema se registraron varios incidentes y discusiones, siendo al final muy comentado el discurso del señor Fabra Ribas.

### BILBAO

#### Un naufragio

Bilbao 7.—Se han recibido noticias de que muy cerca de la costa inglesa ha naufragado el buque de esta matrícula, «Mar de la Plata».

Se ignora la suerte que haya corrido la tripulación. El barco llevaba cargamento de mercancía y se dirigió a Glasgow.

Casi toda la tripulación pertenece a esta vecindario. Reina gran ansiedad por conocer noticias del naufragio.

### TOLEDO

#### Sacudida sísmica

Toledo 7.—La estación sísmológica registró las siguientes sacudidas sísmicas: A las diez y seis horas, catorce minutos y treinta segundos, una sacudida violentísima a una distancia epicentral de 9,510 kilómetros; otras, a las diez y seis horas, cincuenta y cinco minutos y veintidós segundos; a las diez y ocho horas, cincuenta y cinco minutos y treinta y siete segundos; a las diez y nueve horas, tres minutos y veintidós segundos, a igual distancia epicentral, suponiéndose el foco en la región de Couriles (Japón).

## Del extranjero

### Se prohíbe protestar

Lisboa 7.—El Gobierno ha circulardo órdenes prohibiendo toda manifestación que envuelva una protesta contra la ocupación de la cuenca del Ruhr por las tropas franco-belgas.

### El conflicto ferroviario en el Ruhr

Düsseldorf 7.—Los ferrocarriles de Essen han vuelto a paralizarse, declarándose en huelga los funcionarios.

Las tropas de ocupación han recibido órdenes de hacer fuego contra los que desobedezcan sus órdenes, después de las intenciones reglamentarias.

Los incidentes serán dilucidados en Consejo de guerra.

Se han registrado nuevos y muy frecuentes actos de sabotaje.

### Cerrando el cerco

Colonia 7.—Los franceses han cerrado el cerco perteneciente a la zona inglesa.

### El paso de buques por Smirna

Constantinopla 7.—El representante del Gobierno de Angora en esta capital ha comunicado a las potencias que el Gobierno de su país ha prohibido el paso por Smirna de buques de guerra superiores a mil toneladas.

### La expulsión de los buques aliados

Constantinopla 7.—El comandante de la flota naval turca en Smirna ha comunicado a los comandantes navales de los países aliados que ha recibido órdenes de su Gobierno de que salgan de dicho puerto los buques de guerra aliados.

Estos comandantes dieron cuenta de ello a sus respectivos países.

### París y Londres contestan enérgicamente

Londres 7.—Los Gobiernos de París y Londres se han puesto de acuerdo para redactar la nota de contestación que han de enviar al Gobierno de Angora, respecto a la retirada de los barcos de guerra de los aliados, cuyo plazo de salida expira a las doce del día 7 del actual.

Dichos barcos aguardarán las órdenes de sus gobiernos y en caso de ser molestados por los turcos se les autoriza para defenderse.

### El conflicto turco

Londres 7.—En los círculos competentes se considera injustificada la pretensión de los turcos de que los buques aliados abandonen el puerto de Smirna.

### Embarque de la colonia francesa

Constantinopla 7.—El cónsul de Francia en Smirna ha pedido para el embarque de la colonia francesa que abandonará aquel territorio, un crucero y un cañonero.

## Ismet Bajá, se marcha

Londres 7.—Telegrafios de Lausana que el delegado turco Ismet Bajá ha marchado a Oriente, quedando encargado un secretario de la representación de Turquía en la conferencia.

## El Gobierno apoyará la resistencia

Berlín 7.—En el Consejo de ministros últimamente celebrado, el presidente manifestó que en vista de que el Ruhr persiste en su resistencia de los alemanes ante la presión de las fuerzas de ocupación, es preciso apoyar dicha resistencia con medidas de Gobierno.

## Movimiento revolucionario

Elberfeld 7.—Se han recibido noticias de que en Ballyconnell ha estallado un movimiento revolucionario.

Las tropas nacionales salieron al encuentro de los rebeldes, causándoles varios muertos.

## El Pontífice gestionará el restablecimiento de la paz

Colonia 7.—En contestación al comunicado del ministerio de Estado alemán, enviado al Vaticano, se ha recibido una carta en la que el Santo Pontífice manifiesta su emoción ante los acontecimientos del Ruhr y del Ruhr, ofreciendo interponer su influencia en favor del restablecimiento de la paz.

## Movimiento comunista

Roma 7.—Se han practicado nuevas detenciones de comunistas.

Por registros domiciliarios que se han practicado, la policía ha descubierto que el movimiento comunista que se registra en Italia tiene ramificaciones, existiendo una conexión entre el movimiento de los comunistas de Moscú y el comunista italiano.

La policía ha recibido órdenes superiores de practicar un registro en la redacción del periódico «Avanti», de Milán.

## Ferrovianos, comunistas y nacionalistas.—Hostilidad hacia las tropas franco-belgas

Essen 7.—Ayer tarde se celebró en esta ciudad un mitin organizado por los ferroviarios y los comunistas.

Los oradores se abstuviere de todo ataque contra los Gobiernos francés y belga, y hasta algunos hicieron resaltar la actitud extremadamente correcta que observan los oficiales franceses y belgas en la cuenca del Ruhr.

A la misma hora, y en uno de los arrabales de Essen, se celebró otro mitin nacionalista, en el que los oradores pidieron la resistencia a todo trance y el destrozo de los locomotores en el caso de huelga.

Como ambos mitines terminaron a la misma hora, los comunistas y los nacionalistas se encontraron en la plaza de la Estación, llegando ambos grupos a las manos.

Uno de los puestos franceses fué rodeado por los nacionalistas; pero el jefe de la fuerza colocó en batería las ametralladoras, y ordenó hacer disparos al aire. Los manifestantes se dispersaron y quedó pronto restablecida la calma.

El bloque del carbón en el Ruhr continúa inmovilmente.

Han sido detenidos varios trenes de carbón, que por vías privadas que unen a Alemania entre sí querían ser pasados a Alemania. También fueron detenidos muchos camiones automóviles cargados de carbón.

Las autoridades de ocupación han asegurado la expedición semanal de cinco trenes de carbón para Soiza, y anuncian que el tráfico hacia Holanda se reanuda inmediatamente.

La pañería que vende EL METRO conviene a todos por lo muy rebajada de precios.

## Clinica Le Bret

Dentista.—Moderna práctica de la odontología.—Rayos X  
Diego León sin núm., junto Librería Luque

## Antonio Arávalo García

PROCURADOR  
Buen Pastor.

## Antonio C. Jiménez

Azulejos, Cerámica, Decorado  
Escudo, 4.

## Díaz y García

Especuladores en aceites  
Conde de Aragonales 6.

## AUTOMOVILES

VENTAS A PLAZAS  
Garaje Central.

## Se venden

Plantones de ensaladas sembradas en latas  
Enrique Núñez.—Des Hormanas (Savilla)

## Lo más elegante.—Lo más nuevo

Para comprarlo en LA ELEGANCIA  
Bran Zapateria de moda de Aguirre y León.—Claudio Marcelo, 29, Córdoba

## Anís Machaquito

SIN RIVAL  
Hijos de Rafael Reyes, Rute.

# Tejidos y Novedades Acisclo Carrillo

Realización por fin de temporada. Retales baratísimos  
MARIA CRISTINA, 19

## Carmen Torres, viuda de Viguera-Madrid

GRANDES ALMACENES de BATERIA de COCINA ESMALTADA  
Venta por mayor y menor  
La clase segunda se vende al peso.  
PLAZA DE SAN NICOLAS NUMERO, 16.—CORDOBA

## FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS COMPRIMIDOS

Deposito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos  
NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN  
(Estación de Campo Real)  
Manuel García Bartolomé.—Despacho: Plaza de Colón, 15.—Córdoba



## RAQUEL MELLER

Esta genial tonadillera y las más eminentes cancionistas, y artistas de todos los géneros pueden ser oídas por usted en su casa.

Vea la exposición de gramolas, gramófonos y Fonosport que presenta a la casa.  
Piazza Hermanos.—Sucursal REPRESENTANTE

## C. MARTINEZ RUCKER

Audiciones y catálogos gratis. Grandes facilidades a plazos. Claudio Marcelo 13.—Córdoba.—Frente a la Campaña días Importantes.—Facultad de devolución dentro de los 9 días de no convenir el aparato adquirido.



## "LA UNION," Y "EL FENIX ESPAÑOL,"

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL SOCIAL, 19.000.000 DE PSETAS, completamente desembolsado  
Cincuenta y ocho años de existencia  
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.  
Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos.  
Subdirección para Córdoba y su provincia: Oficinas: Calle Claudio Marcelo, núm. 13.

## Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindante con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles

## Pedro López e Hijos

BANQUEROS  
APARTADO NUM. 7.—TELÉFONO 34.—CORDOBA  
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## Antigua Oficina General de substituciones

## Agencia de Quintas y Negocios matriculada

Casa fundada en el año 1915  
Director propietario: José María de Lara  
OFICINAS CENTRALES EN MADRID  
CALLE HORTALEZA, 75.—TELÉFONO 5.357, M.

Sucursal en Zaragoza, calle Cervantes, 38  
Sucursal en Barcelona, Rambla Flores, 18

## ¡RECLUTAS!

## De los reemplazos de 1922 y 1923

Si os acogéis a los beneficios que concede la Real Orden de 6 de septiembre de 1919, (Diario Oficial 205) podréis ahora al ser llamados al Servicio los del reemplazo de 1922, y antes del sorteo del Ayuntamiento de los reemplazos de 1923; permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo año, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estaréis en filas serviréis en la PENINSULA no en Africa, a donde quedaréis libres de ir.

## ¡SOLDADOS!

Los que estáis en filas  
Lo mismo si prestáis servicio en Africa, que en la península, acogéis a los beneficios de la citada Real Orden y podréis marchar a vuestras casas con licencia ilimitada.  
Para más detalles dirigirse a la CASA CENTRAL o a cualquiera de sus SUCURSALES

## GRAN TEATRO.—IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto  
Gran función para hoy jueves 8 de febrero de 1923.  
Por la tarde a las seis.—Gran Sección de Cine Selecto.—Proyección de la 1.ª y 2.ª parte y estreno de la 3.ª y 4.ª del tomo octavo desenlace final de la gran serie en ocho tomos La hija de la ajusticiada.—Completará el programa una escogida de la comedia.  
A las nueve en punto de la noche.—Grandes funciones de Cine y Varietés.—Proyección del tomo octavo completo en cuatro partes, final de la gran serie La hija de la ajusticiada.—Despedida de la notabilísima bailarina española Antonita Torres.—Despedida de los notables transformistas modernos Les Durand, atracción de primer orden.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

## SALON RAMIREZ.—GRAN CINE

Función para hoy jueves 8 de febrero 1923  
A las seis en punto de la tarde.—Gran Sección Vermouth.—Estreno de la primera jornada de la gran película en dos partes, final de la gran serie La hija de la ajusticiada.  
Por la noche a las nueve en punto.—Exhibición de la primera jornada de la magnífica película Maldición de la Humanidad.—Éxito de la gran atracción Jull-Fernán, número formado por dos señoras y un caballero.—Debut de los notables artistas enciclopédicos Los Luxentis.  
—Para más detalles véanse las pizarras del salón.

## Bañeras hierro esmaltado primera calidad con válvula y rebosadero. Ptas. 285

Lavabos completos compuesto de palangana loza, grifos y válvula niquelados y soportes hierro, desde. " 80

Inodoros completos desde. " 85

## Gran variedad de modelos en loza y Artículos Sanitarios

## José González.—Gran Capitán, 19.—Córdoba

Esta Casa cuenta con personal competente para toda clase de instalaciones Sanitarias, negargándose de trabajos dentro y fuera de la localidad.

# Informaciones de hoy 8

## Fuerte como la muerte

Por Pedro Mata.

De pie, con las manos en los bolsillos, frente a la luna del escaparate, estuvo largo rato mirando, vacilante y perplejo, sin acabar de decidirse. Se decidió por fin.

—A ver, ese collar... ¿Me hace usted el favor?  
—Un dependiente le sacó del escaparate y le extendió en el mostrador, sobre un retal de terciopelo azul. El lo examinó detenida y minuciosamente.

—Sí, está bien... es bonito. Me gusta; ¿qué vale?  
—Para usted 1.200 pesetas.

—¿Precio fijo?  
El dueño de la tienda intervino:  
—A un cliente como usted, don Joaquín, no se le pide en esta casa más que lo justo. Es usted bastante inteligente para que haya necesidad de hacer el artículo. De todos modos usted se le lleva, le manda tasar, y con arreglo a la tasación me da usted lo que guste.

—Es que, además, no las llevo encima.  
—Usted se pasa por aquí cuando quiere. No hay prisa ninguna.  
—Salí muy contento; satisfechísimo de la compra. Llegó a casa, y en la misma puerta preguntó a la doncella que le salió a abrir:

—¿Cómo está la señora?  
—Bien; muy tranquila toda la tarde. Hace poco se quedó dormida.

Entró de puntillas en la alcoba, y dilatando las pupilas para orientarse bien en la penumbra, llegó pausadamente hasta la cama y se inclinó sobre la enferma. Al roce imperceptible de la ropa, Paulina abrió los ojos.

—¿Cree que dormías.  
—No.  
—¿Cómo está?  
—Parece que mejor. No tengo fatiga.

—¿Naturalmente, mujer, y te pondrás muy pronto buena. Rolán me dijo ayer que estás en franca mejoría. Lo que hace falta es que no seas pesativa, que te animes. Es necesario que pongas de tu parte un poquito de voluntad.

—¿Voluntad? ¡Ay, si con la voluntad se pudiera vivir!

—Vámonos, no seas tonta; no quiero verte así. —Dio luz al globo de cristal que colgaba sobre la cabecera, y se sentó al borde de la cama.— Te he comprado una cosa, una sorpresa... ¿sabes? ¿qué me das si te gusta?

—¿Pobrecita de mí, ¡qué quieres que te dé!

—Una pantofo de terciopelo. Yo con verte reír tengo bastante.

—¿Sólo el estuche del bolsillo y el estrogo del collar. Ella, al verle, dió un grito de contento, y lo cogió con sus manos frías.

—¿Ay, qué lindel ¡qué bonito! ¡qué cosa más preciosa!

—Mes en seguida, con una brusca transición, cambió de tono:

—Pero, ¿por qué haces esto? ¿Por qué te gatas el dinero en esto? ¡Yo para qué lo quiero, si no lo he de lucir!

—¿Qué no? En cuanto que te pongas buena.

Y como ella moviera la cabeza con ademán de desaliento, agregó vivamente, temblorosa la voz de amor y de ternura:

—Tontina, si no creyese que lo ibas a hacer, ¿te lo compraría? Ven acá, te lo voy a poner. Verás qué lindo.

Y en efecto, él mismo se lo puso, cerró el broche y fué a buscar un espejo para que se mirase.

—¿Eh? ¿qué tal?  
—Muy lindo.

Acodada sobre las almohadas, el espejo en la mano, se estuvo contemplando mucho tiempo. Separó con los dedos algunos bucles desviados que le caían sobre la frente y se mordisqueó los labios exangües y descoloridos.

—¿Qué pálida estoy!  
—Es la luz, nena.

—Por Dios no digas... Estoy horrible.

Parece una muerta

Dió un gran suspiro, tiró el espejo y se dejó caer sobre la almohada.

—Estoy muy mala, Joaquín. Vosotros no me queréis creer, no me hacéis caso y yo estoy muy mala.

—¿Conovido, la miró en silencio. Luego, de pronto:

—Oye, está una tarde magnífica; no hace nada de frío. ¿Quieres que abra un momento el balcón?

—Sí, abre un poquito, para que se ventile. Huelo mal, ¿verdad?

—No, nena, no es eso. No huelo más que a étilo, y ya sabes que a mí este olor no me disgusta. Me sabe a plátanos y a ilang-ilang. Era para fumar un cigarro.

—Para fumar un cigarro y para que ella no viese que las lágrimas le llenaban los ojos. Cruzó el gabinete, abrió el balcón y se acercó en la barandilla. Sobre la línea recta y clara de los tejados de la casa de enfrente, la tarde comenzaba a morir en un crepúsculo de color de malva de una difanidad imponderable. A lo lejos, por el andén del bulevar, unas niñas vestían cantando enlazadas del talle. Encobierta por la distancia sonaba la canción melancólica y triste:

—¿Dónde vas, Alfonso doce  
dónde vas, triste de ti?  
—Voy en busca de Mercedes,  
que ayer tardó no la vi.

La canción infantil se metió como un puñal en su corazón dolorido. También él dentro de poco no vería más a su Paulina. ¡Qué horror! ¡Qué pena! Merit, una plena juventud, cuando con más ansia se arrojaba a la vida... Morir a los treinta años, ¡tan bonita, tan bonita, tan adorada, tan feliz! A los ojos, y turbios de llanto los clavó con la serenidad del crepúsculo. ¡Señor, Señor, que te hemos hecho para que nos trates así!

## Sucesos y denuncias

¿Intento o atraco?

Miguel López Serrano, de 40 años, propietario, domiciliado en la calle de Romero Barros número 13, denuncia que próximamente a las nueve de la noche de ayer se dirigió un hijo suyo llamado José López Ocaña, de 15 años, por la calle Pompeyo y al mediar la calle le saltó un individuo al encuentro que estaba con otros tres, los cuales tenían tomadas las dos bocanillas de la tienda de Pompeyo, quitándole la botella, y al realizar este hecho saltó a los que le acompañaban y en este momento el José López empezó a dar gritos de dolor al dársele por esto a la fuga los expresados individuos, no sin antes arrojarle dos piedras, de las que una le produjo el referido niño una herida en la nariz y otra en el vientre, y contusiones en otras partes del cuerpo, de pronóstico leve, según consta en la casa de socorro, donde fué curado.

Los citados individuos vestían con traje de americana y boina tres de ellos, siendo de unos 19 a 20 años de edad, y otro con gabán claro, también alto y con gorra; los tres primeros al huir marcharon por la Iglesia de la Compañía y el otro por Santa Victoria.

Una salida

Manuel Salido Cobos, de 55 años de edad, de oficio joyero, domiciliado en la posada del Toro, se hallaba en la calle Torre de San Hipólito, en estado de embriaguez, cayéndose al suelo y produciéndose una herida contusa en la temporal izquierda, de pronóstico leve, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Condena

Manuel Casado Gutiérrez (a) Cristino ha ingresado en la cárcel de esta capital, para cumplir condena que le ha sido impuesta en causa por lesiones.

Casa de socorro

Durante el día de ayer fueron asistidas en este benéfico establecimiento las personas siguientes:

José Torcuato Ber-al, de 26 años, de herida incisa en la mano izquierda.

Miguel Bravo Márquez, de 38 años, de herida incisa en el pómullo izquierdo.

Manuel Pérez Ramírez, de nueve años, de dos heridas contusas en la codo derecha.

Manuel Salido Cobos, de 55 años, de una herida contusa en el temporal izquierdo y alcoholismo agudo.

José López Ocaña, de 15 años, de herida contusa en la nariz y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Desde Fernán-Núñez

Un bautizo.—Con gran solemnidad, ha recibido en esta parroquia las regeneradoras aguas del Bautismo, una preciosa niña hija del panderonero comandante del puesto de la guardia civil sargento don Antonio Torres Ortega.

Al acto asistieron conocidas personas de la localidad amigas de los padres de la neófita, que fué apadrinada por nuestro querido amigo don Rafael Maldonado, secretario del juzgado municipal y su distinguida señora.

Durante la ceremonia se tocó el «armónium» y se velaron las campanas, entrando la recién nacida en los ámbitos de la cristiandad del modo más solemne posible.

En la morada de los padres, tanto el señor Ortega como el padrino señor Maldonado, obsequiaron espléndidamente a los invitados, haciendo derroche de vinos de los mejores jages, liceres y exquisitos empanettes.

A las acoordes de un terceto se empezó el baile, que resultó animadísimo, y al que «rasteron sus anentos varias señoritas, durante la fiesta hasta hora bien avanzada.

Los padres de la niña y los padrinos fueron muy felicitados.—Corresponsal.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Ayer llegaron a nuestra capital, entre otros, los señores siguientes:

Hotel Simón.—Don Julio Mato de Molina, don José Respaldo, don Dionisio Peñarza y señora, don Fernando López y familia, don José Romero Pazos, don Manuel Villa Priego, don Narciso Carretero, don Francisco Hidalgo, don Aureliano Hidalgo Gamar, don Marcelo de Gracia, don Juan Ortega Palomo, don Federico Echeverría y compañeros y don Luis del Corral y Ruiz.

Hotel España y Francia.—Don Antonio Díaz, doña Carmen Gómez, don Francisco Somayor, don Francisco Lardas, don José Torrecilla, don Antonio Jiménez, don Antonio Catalán, don Vicente Luno, don Ángel Bermejo, don Pedro Ruiz, don Abelardo Linares, don Francisco Abruzzo y don Antonio Prat.

LOCALES

Ayer llegó a nuestra capital el ingeniero jefe inspector del movimiento de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante; don Federico de Echeverría, al que acompañan varios señores Ingenieros de la Compañía.

—Se encuentra en Córdoba el acatulado propietario de Aguilar de la Frontera, don Narciso Carretero.

—En el rápido de ayer tarde regresó el ingeniero de Minas y buen amigo nuestro, don Rafael Izardí.

—Anoche en el exprés de Sevilla pasaron por nuestra capital el exministro de la Gobernación señor Burgos Mezo y el marqués de Aracena.

—El problema del carbón resuelto.—La nueva elaboración de carbón prensado denominado «Semigraso», es sin duda alguna el mejor de los carbones para calefacción y para guisar, tanto por su gran duración y calorías, como por la economía de su precio, que viene a resolver el problema de la baja del carbón. Se sirve, puesto a domicilio, a 4 pesetas quintal por partidas de diez quintales; a 4,25 por partidas de cinco, y a 4,50 para menor cantidad, avisando a las oficinas de esta Fábrica, Librería 22 y 24, teléfono 388. Los encargos se ejecutan por turno riguroso de pedidos. Se hacen envíos para fuera de Córdoba, directos de fábrica, desde cinco quintales en adelante a 4 pesetas quintal, y por toneladas y vagones completos con gran rebaja de precio.

R. I. P. A.

## SEXTO ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del Ilmo. señor

# Don Carlos Carbonell y Morand

Que falleció el día 11 de Febrero de 1917, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

Las misas que se celebren en la parroquia del Salvador el día 10 del corriente, desde las ocho en adelante, por los señores Sacerdotes invitados, así como la solemne de Manifiesto a las nueve, serán aplicadas por el alma de dicho Ilmo. señor.

Su alligida viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## La Cámara de Comercio y el sargento Vasallo

He aquí la exposición que la Cámara Oficial de Comercio de Córdoba ha elevado al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, en duplica de una alta recompensa para el sargento cordobés Francisco Vasallo:

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Los hechos ejemplarísimos realizados en el cautiverio de Axilr por el sargento del regimiento de Infantería de Melilla, hijo de esta capital, Francisco Vasallo Becerra, han sido de tal magnitud en cuanto a heroicidad, abnegación y sacrificio se refieren, que su nombre, simboleará por la aureola del martirio y por la luz de una alta espiritualidad, no solo ha llegado a todos los hogares y a todos los corazones españoles, sino que ha traspasado las fronteras con los caracteres de algo insólito y sobrenatural.

Ya que de toda España surgen peticiones para que el Gobierno recompense como se merece las virtudes cívicas y cristianas del heroico sargento Vasallo, parecía natural que sus paisanos fuesen los más obligados a interpretar este general anhelo de la nación, sintiéndose verdaderamente orgullosos de que un cordobés haya dado al país esa inimitable nota de tan honda ejemplaridad.

Por ello, esta Cámara Oficial de Comercio de mi presidencia, sin perjuicio de los acuerdos que adopten el Ayuntamiento y otras entidades cordobesas, en sesión celebrada el lunes 5 del actual, acordó elevar respetuosa instancia al Gobierno de su digna presidencia, pidiendo que se conceda al sargento cordobés Francisco Vasallo, la más alta recompensa que pueda otorgarse a un militar de su graduación; y como entendemos que ésta es la cruz laureada de San Fernando, pedimos se le otorgue esta gracia, pero en proporción superior a la que más la ostente.

En efecto, los actos realizados por el sargento Vasallo salen fuera de las heroicidades bélicas, basadas en el desprecio de la vida que se ofrenda por la patria, y que suelen recompensarse con aquella gracia; son algo superior, de más honda raíz espiritual, de más continua desprendimiento, de más perenne sacrificio, de más firme voluntad y conciencia, de más amor humano hacia el semejante. Ha sido el heroísmo llevado a los límites de la continuidad durante diez y ocho meses de cautiverio, convirtiéndose el prisionero martir en padre, médico, sostén y perenne auxiliador de aquellos espíritus descaídos y extenuados por las privaciones, el hambre y los martirios.

A este hombre extraordinario que ha sabido vencerse a sí mismo, sobrepasándose al dolor y al martirio para prestar sus energías espirituales y materiales a los compañeros de infortunio durante año y medio, la patria, agradecida, debe otorgarle un galardón que sea digno de tan extraordinarios hechos, el grado máximo de la recompensa, el reconocimiento pleno de su sacrificio y del ejemplo prestado.

Por las razones expuestas y por la relación de hechos que ya son del dominio público, atribuidos a este militar benemérito de la patria, la Cámara oficial de Comercio e Industria de Córdoba solicita a V. E. que, previo el juicio contradictorio oportuno, se le conceda al sargento Francisco Vasallo Becerra la cruz laureada de San Fernando en proporción máxima del que más la posea, por ser este un acto de verdadera justicia, y que respondería a un anhelo nacional y a la íntima satisfacción de muchos corazones agradecidos.

Es gracia que esperamos merecer de vuestra excelencia, cuya vida guarde Dios muchos años.

Córdoba 7 de febrero de 1923.—El presidente, Manuel Rodríguez.—El secretario, Antonio Ramírez.

EL METRO hace gran venta porque en España no hay quien mejore sus precios.

Purgue V. a sus niños sin que se enteren. ¿Cómo? con el Purgante «Zea».

Hijo de Sánchez Gama GONDOMAR, 5

Auto-piano.—Pianos de las mejores marcas alemanas y americanas.—Ventas al contado y a plazos.

No compre usted relojes ni alhajas sin ver el gran surtido de la Relojería Suiza

Casa fundada en 1866

Composturas de todas clases garantizadas; operarios verdaderamente competentes.

Plaza de Cánovas, 1.—Córdoba

## Sección comercial

Matadero de Córdoba

Registro de la Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba, correspondiente a la semana del 5 al 10 de febrero:

Precios para el entrador.—Ganado vacuno: de 2'55 a 2'59 pias.—Terneras: a 3'17 pias.—Lanar y cabrio: de 2'12 a 2'15.

Precios de venta al público desde el día 6 de febrero hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3'00 pias.—Id. sin id., 4'20.—Ternera con hueso, 3'00.—Id. sin id., 5'00.

—Muchos, 2'80.

Reses sacrificadas el día 7 de Febrero.—Vacuno, 19 cabezas con 3.694 kilos.—Terneras, 3 con 227.—Lanar y cabrio, 45 con 481.

Además se han sacrificado cerdos 40 con 3.583 kilos.

## Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Central, sucursal de Córdoba.)

7 de Febrero 1923.

Interior 70,90

Exterior 57,46

Amortizable 5 por 100 1920 57,95

Amortizable 5 por 100 1917 57,94

Obligaciones del Tesoro 2 años 102,90

Enero Banco de España 587,90

Banco Central 608,80

Compañía Arrendataria de Tabacos 246,00

Banco Español de Crédito 000,00

Cédulas Hipotecarias 4 por 100 91,95

Cédulas Hipotecarias 5 por 100 101,70

Cédulas Hipotecarias 6 por 100 109,75

Francos 40,05

Libras 29,89

Dólares 0,90

Marcos 09,89

Desde 1.º de Febrero EL METRO y sus sucursales venden artículos de ocasión con rebaja de precios.

Las cualidades excelentes de estas lámparas son imposibles encontrar reunidas en ninguna otra marca

Siemens Schuckert.—Industria Eléctrica S. A.

Oficina Técnica: Sevilla.—Calle Zaragoza 29.—Apartado de Correos 58.

Tejada y García

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes 2, Córdoba

Córdoba y C. S. en C.

Fundadores del AZUCAR ESTUCHADO

Patentes 33.950 y 51.292

Importación de Cafés y Tés

Córdoba (España)

LA SEVILLANA FÁBRICA DE MOLDURAS

Pedro Miguel 37, 39 y 41

ESCRITORIO: DIVINA PASTORA, 4.—SEVILLA

Gran surtido en marcos para ampliaciones fotográficas.—Pedid catálogos y nota de precios.

750 pesetas ganará

de gratificación toda persona que conociendo la existencia de un prófugo, envíe nombre y apellidos, pueblo donde sorteo y año en que fué declarado prófugo con el domicilio donde reside actualmente, al apartado de Correos 813, de Madrid, y se guardará absoluta reserva.

La gratificación se entregará inmediatamente después de conocer estos detalles, y además de percibir dichos 750 PESETAS contribuirá a hacer cumplir la Ley a quien rehuyó servir a la Patria, siendo considerado este acto digno de todo buen ciudadano.

Escribid: Apartado 813.—Madrid

NOTA.—No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.

## Talleres y Garage "EL MOTOR,"

REPARACION DE AUTOMOVILES;

Luis Le Bret.—Carrera del Pretorio Letra D.

¿Es V. dueño de un automóvil?

Si vuestro coche, en virtud del uso, ha perdido parte de sus buenas cualidades no debéis despreciar de él como tampoco si carece de alguno de los elementos de los modernos automóviles. Vuestro coche, al salir de nuestros talleres, saldrá nuevamente de la fábrica original y su reparación se hará mediante presupuesto, plazo de entrega y abono de indemnización caso de faltar nosotros a esta última condición.

# Información telefónica

## El Capitán General y gobernador militar conferencian con el ministro de la Guerra

Anoche se cursaron citaciones para todos los jefes del Ejército de la guarnición de Madrid, para una nueva reunión que hoy tendría lugar en Capitanía general, la cual no se ha celebrado. —El capitán general es recibido en audiencia por el Rey. —Desde Palacio marcha al ministerio de la Guerra el general Orozco, y con el gobernador militar de Madrid celebra una detenida conferencia con el ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora. —Declaraciones del ministro de la Guerra. —En Gobernación no hay noticias. —El marqués de Alhucemas habla de la visita y de la carta de Echevarría. —El viernes o sábado nuevo Consejo de ministros. —Un manifiesto del partido de la Acción popular y de la Agrupación Socialista de Madrid. —Llegada de López Ferrer; tres días consecutivos conferenciará con el ministro de Estado.

(De la "Agencia Febus,")

### De Madrid

Madrid 7, 15 a 19. En Gobernación, no hay noticias

Los periodistas al ser recibidos esta mañana por el ministro de la "Gobernación" señor duque de Almodóvar del Valle, les hizo de manifestar que carecía de noticias que poder facilitar a la prensa, porque la tranquilidad era absoluta en toda España.

**En el ministerio de Estado, suspendidas las visitas al ministro**

Hay, cuando los reportes que hacen información en el ministerio de Estado, fueron recibidos por el subsecretario, éste les manifestó que por orden del ministro señor Alba quedaban suspendidas las visitas durante tres días por tener necesidad de dedicar dicho tiempo a conferenciar con el alto comisario interino, el secretario general señor López Ferrer, acerca del problema a resolver en Marruecos, conforme al pensamiento político que sobre tales asuntos tiene bien definidos el Gobierno en su declaración oficial al subir al poder.

**El cardenal Benlloch**

Esta mañana estuvo en el ministerio de Estado, cumplimentando al ministro señor Alba, el cardenal Benlloch.

**Una reunión de jefes del Ejército que no se celebra**

Para esta mañana habíase convocado una reunión en Capitanía general de todos los jefes del Ejército, cuyas citaciones se repartieron anoche con tal fin.

A pesar de ello, hemos averiguado que la tal reunión no ha llegado a celebrarse, desconociéndose las causas y fundamentos para su suspensión.

**El capitán general en Palacio**

Hoy cuando el capitán general, precisamente a las diez y media, tendría lugar la reunión de jefes del Ejército en Capitanía general, entró en el capitán general, señor Orozco, en Palacio, siendo recibido en audiencia por el Rey.

**El marqués de Alhucemas y Echevarría**

El presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas, recibió a los periodistas en su despacho oficial, diciéndoles que la visita que ayer realizara a Palacio con Horacio Echevarría no tuvo otro alcance ni significación que la de agradecer al Rey, cuantas atenciones y deferencias había tenido, así como el Gobierno, por su intervención en el rescate de los prisioneros de Axdir.

Además dijo el señor García Prieto: El señor Echevarría me ha dirigido una atenta y cariñosa carta en idéntico sentido, así como recomienda ser preciosa de toda clase de merced en su honor ni de su familia, porque ello sería empujar el éxito de la empresa llevada a cabo, dándose por satisfecho y bien pagado con haber arrancado del cautiverio a trescientos veintiseis hermanos, liberándoles del sufrimiento, llevando el consuelo y la alegría a otros tantos hogares.

Con el honor ejemplo que han dado la tripulación del «Antonio López» y demás elementos de la marina, que rotundamente se han negado a que se les recompense su humanitario trabajo de liberación de los cautivos, y con la elocuencia de esta línea de conducta que se han trazado, desmerecerá mi trabajo si yo, en cambio, aceptara cualquier merced del Gobierno, quitándole así valor a la obra que con el auxilio y concurso del Gobierno todos hemos realizado.

Terminó diciéndoles el marqués de Alhucemas que la Reina Doña Victoria seguía mejorando y que el viernes o sábado próximo se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia, para estudiar los asuntos pendientes de despacho.

**El partido social popular**

El partido social popular ha repartido por su seno un extenso manifiesto dirigido a la opinión pública, en el cual se hace constar que ante la magnitud de los sucesos que se vienen desarrollando, anuncian que se opondrán por todos los medios a que prospere la loca aventura de vengar por las armas a los bárbaros de Bení Urriagué que acorrala el cabezalla Abd el-Krim.

Si en diez y ocho meses de cautiverio no hemos podido encontrar los remedios para acabar con el sufrimiento de nuestros hermanos en el cautiverio con el enorme Ejército de que se dispone en África y el desfilharro habido, como lanzarnos ahora a vengar por las armas en época que precisamente por la paz se viene laborando.

Pueden acallarse estos impulsos que bien podrían ser empleados quizás en el auxilio y socorro de los defensores de Montserrat.

«No, no nos permitiremos que prospere esta nueva manobra política que trata, a lo que parece, de que las responsabilidades no se capturen, llevándonos a otra nueva aventura».

**El abandono de Marruecos**

La agrupación socialista madrileña ha publicado un manifiesto, haciendo un llamamiento a la opinión pública para que se sume a la campaña que se inicia de pedir el abandono de Marruecos a una elección el viernes próximo celebrará un mitin en el teatro en la Casa del Pueblo, en el cual tomarán parte todos los diputados de la minoría socialista.

### Lo que opina un ministro

Uno de los ministros del actual Gabinete, hablando de los rumores de estos días, ha dicho que de cierto constituyen un episodio grave, porque pueden reproducirse en cualquier ocasión o momento, con mayor o menor intensidad.

Ahora, que bien puede asegurarse que la política civil del Gobierno, en lo referente al protectorado, ha sufrido un duro golpe.

### La reunión de jefes del ejército

Se conocen otras referencias de la reunión de jefes del ejército, verificada ayer en Capitanía general.

El coronel del regimiento de Covadonga señor Borge, que por cierto es hermano del que fue alto comisario general Borge, fue el que dio la nota del mal acendrado patriotismo, negándose en absoluto a inmiscuirse en asuntos que solamente al Gobierno competen, y a cuya subordinación estaban obligados así como a acatar sus mandatos.

Defendió su tesis con fundamentos y razones, que fue compartida por muchos de los reunidos.

También los jefes de ingenieros abundaron en idénticos razonamientos, diciendo que era criterio cerrado del cuerpo de ingenieros el permanecer siempre disciplinados y respetuosos, conservando su lema de «Respeto y subordinación a los Poderes constituidos».

Estos razonamientos, aparte de los mandatos por el coronel Orduña, que pertenece a la Acción Ciudadana de Madrid, fueron los que decidieron a los cuerpos de la guarnición de Madrid a interesarse del capitán general señor Orozco, que visitara al ministro de la Guerra, para hacerle presente que era anhelo de todos los jefes reunidos el rechazar toda clase de ingerencias y toda clase de injerencias para tomar responsabilidades, conservando la más estricta disciplina y obediencia a los Poderes constituidos.

**El ministro de la Guerra insiste en lo dicho**

Este mediodía, el ministro de la Guerra, señor Zamora, recibió a los periodistas, a los cuales corroboró cuantas manifestaciones le hizo acerca de última hora al ministro de la Gobernación por su encargo, desautorizando, por ser absolutamente falso y carecer de fundamento, que el Ejército haya solicitado por ningún conducto la paralización, subordinación o condicionalidad para la ejecución de las responsabilidades militares, en tanto no se llevaran a la práctica las civiles.

Precisamente se da el caso que una vez devuelta a las Comandancias generales la jurisdicción, se ha apresurado la autoridad judicial dentro de la reforma del Código de Justicia militar, para acelerar la terminación de cuantas causas hay pendientes, sin que para ello tenga que intervenir el ministro, por no ser de su iniciativa tales hechos, merced por tanto, elogio y satisfacción está buena disposición de todos los elementos militares.

Yo soy enemigo de las exhibiciones, pero una vez más y para siempre, he de manifestar que son absolutamente falsos cuantos rumores vienen circulando.

También es completamente inexacto que la guarnición de Vicálvaro, perteneciente al cuartel ligero de Artillería, haya repartido un manifiesto origen de todo cuanto ha ocurrido.

Un consejo no me atrevo a dar, pero sí he de formular a todos un ruego: que guarden esencial cuidado en no hacerse eco de determinada campaña, que todos sabemos los fines que se persiguen y con tal objeto se vienen haciendo.

Se le preguntó si hoy también le había vuelto a visitar el capitán general, y el ministro de la Guerra manifestó:

—En efecto, me ha visitado, pero estas visitas que son obligadas en cualquier tiempo y carecen de toda imparcialidad, ahora parece que ustedes le conceden mucha, cuando, en realidad de verdad, no tienen ninguna.

### El capitán general visita al ministro de la Guerra

Desde las doce y media permanecieron en el ministerio de la Guerra, conferenciando con el ministro, el capitán general, señor Orozco, y el gobernador militar.

Terminó la conferencia después de la una de la tarde, saliendo a poco el capitán general y el duque de Tetuán.

Uno de los reportes no pudo reprimirse y se acercó al capitán general, haciéndole determinada pregunta, que, contestó, si bien se le notó que el atrevimiento del periodista le había producido gran enojo.

Dijo el general Orozco:

—En efecto, después de la audiencia del Rey, era obligada mi visita al ministro de la Guerra.

—Sería muy interesante la entrevista, por cierto.

—Hablamos de asuntos militares.

—¿Hoy hubo nueva reunión de generales y jefes del Ejército?

—Es completamente falso; la reunión se celebró ayer tarde.

### Llegada de López Ferrer

A las diez y veinte de esta mañana entró el ex-encargado de Andalucía, en el cual ha sido el alto comisario interino en Marruecos, señor López Ferrer, siendo esperado en la estación por el subsecretario de Estado, el alcaide Torres Beñica, el intérprete señor Cerdeña y la familia de dicho secretario general y otros amigos particulares.

Con dicho comisario, viajan su secretario

### El ex-cautivo Maroto

También en el ex-encargado de Andalucía llegó el ex cautivo teniente de complemento don Juan Maroto, con su padre el duque de Santo Domingo, siendo recibido por el general La Hoz, su madre y muchos aristócratas.

Entre madre e hijo se desarrolló una emocionante escena, que hizo llorar a muchos de los presentes.

### Firma de Guerra

En su despacho con el Rey el ministro de la Guerra sometió a su firma los siguientes decretos:

Admitiendo la dimisión, que fundada en su mal estado de salud, ha presentado el general de brigada don Manuel Martínez García, que mandaba la brigada de Artillería de la séptima región, en cuyo cargo cesa.

Disponiendo que los generales de brigada de la primera reserva don Ricardo Marín y don José Leubato, pasen a la segunda por haber cumplido la edad.

Concediendo cruces pensionadas a nueve jefes y oficiales de distintas armas.

Otra de la gran Cruz del Mérito militar blanco, al teniente de alcaide del Ayuntamiento de Sevilla don Manuel Pinal, por su acendrado amor al Ejército.

### Ascensos del mes

En la propuesta de ascensos del presente mes, ascienden los siguientes jefes y oficiales:

Estado Mayor.—Un teniente coronel, un comandante y un capitán.

Infantería.—Destentados coroneles, tres comandantes, tres capitanes, siete tenientes. De la escala de reserva asciende un teniente.

Caballería.—Once tenientes y dos suboficiales.

Artillería.—Un comandante y dos capitanes.

Ingenieros.—Dos tenientes coroneles, dos comandantes y dos capitanes.

Guardia civil.—Un comandante, tres capitanes, cinco tenientes, ocho alféreces y siete suboficiales e ingresan cuatro tenientes de las armas generales.

Carabineros.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán, un teniente, tres alféreces y tres suboficiales e ingresan un teniente de infantería.

Jurídico.—Un auditor de brigada, un teniente auditor de primera y un teniente auditor de segunda, e ingresan un aspirante, aprobado.

Intendencia.—Un comandante, un capitán y cuatro tenientes.

Sanidad Militar.—Un comandante médico, cuatro capitanes médicos.

Clero castrense.—Un capellán segundo.

Equitación.—Un profesor primero y un segundo.

Oficinas militares.—Un archivero tercero, un oficial de primera, uno de segunda y dos de tercera; tres escribientes de primera y cinco de segunda.

### Despacho de ministros con el Rey

Hoy despacharon, además del presidente del Consejo, los ministros de la Guerra y Marina con el Rey, siendo el despacho de Alcalá Zamora más largo que de costumbre.

### Audiencias del Rey

El Rey recibió en audiencia al capitán general señor Orozco, una comisión de jefes y oficiales y otras personalidades.

### Una nota oficiosa de Estado

Por el ministerio de Estado se ha facilitado a la prensa una nota oficiosa en la cual se consignó que por decreto reciente del Gobierno de Cuba serán válidos cuantos documentos oficiales extranjeros lleven las firmas de sus respectivos Gobiernos.

### Una disposición aclarada

Por el ministerio de la Guerra ha sido aclarada la disposición de 12 de julio de 1917 referente a los soldados de cuota que tengan la carrera de abogado, que no podrán ejercer el cargo de censores durante su permanencia en el ejército y que el verdadero sentido de aquella real orden era referente al fuero civil.

### El excautivo teniente Troncoso, llamado por el Rey

Hoy ha sido llamado por el Rey el excautivo, teniente Troncoso, al cual inmediatamente marchó a palacio a cumplimentar al Soberano.

El Rey se interesó por conocer en sus mínimos detalles las sucesos que precedieron a su cautiverio.

## De Marruecos

### Seis mil pesetas restituidas

Melilla 7.—La excautiva de Axdir Lorenzo Sánchez, ha manifestado que entregó en el cautiverio al sargento Vassallo seis mil pesetas que guardaba escondidas en la falda, para que con ellas diera de comer a todos los cautivos, cantidad que ahora le ha devuelto Vassallo en la comida que ambos han celebrado.

Reflexo que su esposo Vicente Guíjarro falleció a causa del tifus, y que ella fue respetada por los moros rebeldes.

### Para descansar

Melilla 7.—Partieron para la península, en uso de licencia para descansar, los excautivos teniente de aviación Florencio y soldado de la Marina Gregorio Garrido y Juan Sierra.

### Siguen mejorando

Melilla 7.—En el hospital de la Cruz Roja, donde se encuentran los tenientes José Villegas y Manuel Trigueros, ha ingresado otros soldados ex prisioneros enfermos.

Los dos primeros mejoran considerablemente de la enfermedad tífica que padecen.

### El hijo del general Silvestre

Melilla 7.—Una vez que el hijo del general Fernández Silvestre ha practicado, cerca de los excautivos, toda clase de averiguaciones para conocer nuevos datos de la desaparición de su padre, ha marchado a la península.

### Dormía cuando le mataron

Melilla 7.—Todos los excautivos, habiendo del asesinato de que fué víctima el capitán de la Policía indígena don Luis Salte, refieren que lo fué cuando dormía, hecho que tuvo lugar el 25 de agosto último.

### La cruz laureada de San Fernando

Melilla 7.—Se ha mandado abrir juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al cabo Rafael Rey, que sucumbió en la toma de Buhafora.

### Abd-el-Krim, no paga a nadie

Melilla 7.—Noticias que se reciben del campo enemigo por los confidentes, anuncian que el cabezalla rebelde Abd el-Krim se ha negado a pagar a cada uno de los que cubría el importe que a cada uno correspondía por el rescate de los cautivos españoles, pretextando que dicho dinero le necesitaba para perrechos de guerra, de que está necesitado.

### El célebre Mustafa

Melilla 7.—El célebre cantante Muley Mustafa ha manifestado que tiene el propósito de marchar a Egipto, donde fijará definitivamente su residencia.

### Convoy suspendido

Melilla 7.—A causa del fuerte poniente reinante, ha sido suspendida la salida del convoy que hoy se iba a verificar al Peñón de Vélez de la Gomera.

## De provincias

### Violento incendio

Barcelona 7.—Durante la madrugada última se ha declarado un violento incendio en un almacén de ultramarinos de la plaza de la Constitución, que a poca fué puesto de las llamas, siendo las pérdidas ocasionadas de gran consideración.

### De los sucesos de ayer

Barcelona 7.—Parece que el juzgado ha conseguido averiguar las causas de los sucesos de ayer desarrollados en el Paralelo, durante el entorpecido obrero del Metropolitano. Guárdase sobre el particular gran reserva.

Están encartados el mecánico del autocamión Serafín Viguera, Mariano Lara, Manuel Mora, Raimundo Yoroque y un tal Mustoua.

### Un telegrama de felicitación

Bilbao 7.—La Cámara de Comercio celebró anoche reunión extraordinaria, acordando enviar un telegrama de felicitación a don Horacio Echevarría, por su acertada gestión por el rescate de los cautivos.

### Reunión de alcaldes

Bilbao 7.—En la Diputación provincial se reunieron más de treinta alcaldes de otros tantos Ayuntamientos de Vizcaya, acordando pedir a la Diputación suspensa toda resolución de los expedientes de apremio, instruidos sobre ocultación de riqueza.

### Alcalde que se posesiona

Lérida 7.—Hoy se ha posesionado, sin incidentes, de la alcaldía, el nuevo alcalde de Real orden, don José Estel, que le impuso las insignias del cargo.

### El pan barato, malo y falto de peso

Sevilla 7.—Hoy ha conferenciado extensamente el gobernador civil y el alcalde acerca de las deficiencias que se han notado en la elaboración del pan barato, que a parte de su mala calidad está falto de peso, negándose por ello los obreros a adquirirlo.

### Llegada de un excautivo

Sevilla 7.—Precedente de Málaga, llegó el excautivo don José Enríle, siendo recibido por su familia y gran número de amigos y compañeros de arma.

### Del extranjero

#### Los socialistas acuerdan la resistencia

Berlín 7.—Parece ser que el giro que ha tomado la Asamblea del partido socialista alemán ha sido el resistir como hasta ahora a la ocupación de la zona del Ruhr por Francia, si bien reconocen que algunos miembros pueden ser atraídos por la idea nacionalista de un perjuicio de lo cual persistir en su política de defensa del imperio de la República.

El párrafo más importante es el de que la Asamblea del partido socialista rechaza la ofensiva francesa, negando que sus resistencias a la ocupación de la cuenca del Ruhr obedezca a órdenes del Gobierno, sino a la lucha por la dignidad humana y por la libertad individual contra toda política militarista de Francia.

#### La huelga general de mineros

París 7.—Los obreros mineros unionistas han comunicado al Gobierno que harán declaración de huelga general el día 18 del corriente, si para dicha fecha los patronos no han accedido a la unificación de los salarios con arreglo al coste de las subsistencias.

## Envér Bajá se ha marchado

Lausana 7.—Anoche participó Envér Bajá que había terminado su misión en la conferencia y era su propósito el partir inmediatamente para Angora con todos los delegados que le acompañaron en la conferencia.

### Siguen las detenciones de socialistas y comunistas

Roma 7.—Presiguen las detenciones de socialistas y comunistas en todo el reino.

En Cantanerone se ha practicado la detención de diez y ocho significados propagandistas; veintiseis en Turín y otros varios más en Laverne, Florencia y Ancona.

### Los turcos se niegan a firmar el Tratado

Londres 7.—Lord Curzon ha confirmado que es cierta la negativa de los delegados rusos a firmar el Tratado de paz, siendo inútiles cuantas tentativas han realizado los aliados por lo cual la conferencia de Lausana ha quedado terminada de hecho.

## LOCALES

Se halla enfermo hace algunos días nuestro buen amigo don Mariano Martínez Aiguacil, decano de los periodistas cordobeses. Deseamosle breve y completo alivio en su dolencia.

La Academia de Ciencias Médicas, celebrará sesión científica mañana Jueves a las seis de la tarde, en el Instituto General y Técnico, para la discusión de la ponencia anterior y exposición por el doctor Ruiz Maya, del tema-ponencia «Fisiopatología y terapéutica del sistema endocrino-simpático».

La Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba celebrará sesión pública y solemne el viernes 9, a las seis de la tarde, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, para dar posesión de una plaza de número al señor don Arcadio J. Rodríguez, el cual será su discurso de entrada, contestándole en nombre de la Academia el señor don Manuel Ruiz Maya. Agradecemos la invitación que hemos recibido para asistir al acto.

Ha obtenido brillante puntuación en el tercero y último ejercicio para optar a una plaza en la judicatura nuestro buen amigo el culto letrado don Benito Gálvez Ruiz, a quien felicitamos.

### El sargento Vassallo y sus compañeros en Córdoba

La sala de suboficiales y sargentos de 1.º cuartel regimiento de artillería pesada, de guarnición en esta capital, envió a su compañero el austríaco sargento Vassallo el siguiente telegrama:

«Sargento Vassallo, Melilla.—Enorgullecidos podemos estar clases nuestro Ejército español por conducta nuestros hermanos durante cautiverio, demostrando valor y lealtad nuestra Patria y Rey, felicitándole suboficiales y sargentos 4.º Pesado Artillería.»

El sargento Vassallo ha contestado a dichos señores con este otro:

«Córdoba, de Melilla.—Conmovido, agradezco telegrama, enviándoles cariñosos abrazos.—Francisco Vassallo.»

## Desde Baena

Boda aristocrática.—Se ha efectuado el enlace de la bellísima y distinguida señorita María Nájera de Prado con don José López de Prado, Registrador de la Propiedad de Arjona de Granada.

El acto tuvo lugar en la morada de la novia, y bendijo la unión el Excmo. e Ilustísimo señor doctor don Adolfo Pérez Muñoz, obispo de Córdoba, llegado con este objeto. Los nuevos esposos fueron apadrinados por el padre de la novia y la madre del novio.

La novia iba ataviada con un elegante y riquísimo traje blanco, con un delicadísimo velo de filé de plata, cuya cola sostenían dos preciosidades llamadas Rita Martínez de Anguña y Pilarito de Prado Santalucía.

La boda se ha celebrado con carácter familiar, asistiendo los padres de la novia, doña Antonia de Prado Padilla y el ilustre simo señor don Felipe Núñez Fernández, ex-Registrador de la Propiedad de esta; los padres del novio doña Vicenta de Prieto y don José López, la señora doña Concepción López y su esposo don Manuel Rosay A. de Valdeastillas, y las señoritas Carmen y Rosa López, hermanas del contrayente; las señoritas Paca, Araceli, María Victoria, Carmen y la menisima Soledad Núñez de Prado y la señora doña Antonia Nájera de Prado y su esposo don Pablo Martínez de Anguña Pavón, hermanos y hermano político, respectivamente, de la desposada; los hermanos de esta don Felipe, don Francisco y don Víctor; sus tíos don Víctor, don Guillermo y don Toribio de Prado y don Francisco Núñez Fernández; sus primas señoritas Isabel, María, Ascensión, Emilia y María-Florencia de Prado y primos don Ramón y don Toribio de Prado Santalucía.

Como tíos de la familia fueron invitadas varias y distinguidas personas, entre las que recordamos: Señora condesa de Guadalupe y su distinguida hija; señoras Rosario Fuentes López, de Castro de Rio; Teresa y María Dolores Gracia Palacios, de Espejo, y doña Estalía A. de Valdeastillas; los señores don José Criado, don Juan Luque, don Andrés Orlado, don Mateo Navajas, don Rafael del Río, don Juan Fuentes L. de Teja, don Mariano Torres Rolán, juez de instrucción de Castro del Río; don José del Castillo, don Cristóbal Prados Urbano, don Juan Fuentes Torreizuma, don Diego López Cubero y don Martín de la Oliva.

Todos los invitados llevan un grato recuerdo de la corteza y amabilidad de la familia Núñez y como testimonio de esto solo «¡nosotros que escuchamos a nuestro obispo que compara esta mansión al paraíso, según las mercedes y honores que en ella le tributaron».

La parte musical de la fiesta ha estado a cargo del sexteto Ruiz, que durante la misa y el lunch, ejecutó lo mejor de su escogido repertorio.

Terminado el acto y como prueba de simpatía, una multitud de personas, en su mayoría muchachas jóvenes, pedía ver a la novia y al a somarse ésta fué saludada con un viva y una ovación.

Deseamos a la feliz pareja una dicha tan duradera como el lazo que los une.—Corresponsal.

Siempre demostró EL METRO ser la casa que en Córdoba vendía más barato.

## La sociedad Arqueológica

Mañana jueves, a las cuatro de la tarde, celebrará sesión extraordinaria la sociedad Arqueológica, en su local de las Escuelas Pías, para renovación de su junta directiva y otros asuntos.

## Vida deportiva

Ayer se reunió en junta ordinaria la directiva de la sociedad de foot-ball «Córdoba Sporting Club».

El asunto principal a tratar era la adquisición por dicha sociedad de un campo de foot-ball, y son tan halagüeñas las conclusiones, que no queremos privar a nuestros aficionados de la publicidad de las mismas.

En un lugar o en otro, se inaugurará un campo de fútbol, lo más tarde en la próxima feria de la Salud.

Estas fueron las últimas palabras de los directivos al terminar la junta que ayer celebraron.

Veo ya el regocijo en vuestros semblantes, contemplo con alegría vuestro entusiasmo, y en él veo el mejor indicador de que nuestra ciudad, en fecha próxima, no se tenga que avergonzar del atraso deportivo en que se encuentra sumida, por la indolencia que siempre caracterizó a sus habitantes.

Mas en contraposición a ese eterno «qué más dá», surgió de improviso un centenar de jóvenes que saludando energicamente su pereza se propusieron, y han conseguido, después de muchas trabajos, reivindicar y enaltecer el nombre de su tierra, demostrando a la España deportiva que desde ahora el concepto de capital a reata de las demás, que de Córdoba tenían en esta materia